Informationsblatt: 
Berechnung der drei Säulen des österreichischen Pensionssystems

· Erste Säule: Gesetzliche Pensionsversicherung

Die erste Säule basiert auf einer Umlagefinanzierung und ist die grundlegende staatliche Altersvorsorge.
-Beitragszahlung: Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer sowie Selbständige zahlen Beiträge basierend auf ihrem Einkommen.
- Pensionskonto: Jeder hat ein individuelles Pensionskonto, auf dem Beitragszeiten und Beiträge verbucht werden.
- Berechnung der Pension: Die Höhe der staatlichen Pension wird durch die Summe der Beitragszeiten und den Pensionsfaktor bestimmt.

Formel zur Berechnung der staatlichen Pension:
Jährliche staatliche Pension = 
Beitragsjahre * Durchschnittliches Jahreseinkommen \ 1,78%

Das Pensionswert von 1,78 Prozent pro Jahr der Beitragsgrundlage in Österreich zeigt an, wie viel Prozent vom durchschnittlichen Einkommen eines Arbeitnehmers für die Berechnung seiner späteren Pension verwendet wird.

· Zweite Säule: Betriebliche und staatlich geförderte Zusatzpensionen

Diese Säule umfasst die betriebliche Altersvorsorge. 

- Betriebliche Altersvorsorge: Arbeitgeber und Arbeitnehmer zahlen Beiträge in betriebliche Pensionskassen.

Formel zur Berechnung der betrieblichen Altersvorsorge:
Jährliche Einzahlung= Jahresgehalt * Prozentsatz der Einzahlung

· Dritte Säule: Private Vorsorge

Individuelle private Vorsorge wie private Pensionsversicherungen und Sparpläne.

Formel zur Berechnung der privaten Vorsorge:
Jährliche Einzahlung= Monatliche Einzahlung * 12 



